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DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KŰZGAZDASZATI fllfiLAP.

A debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
-.Á

Meg)elán hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, cefitörtSkön ág ,10mbaton.

Hirdetési dij:
Négy hasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint \ 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön

30 kr.
„N y i 1 t-t é r“-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr,
Név- vagy bármentetlenti.1 beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

‘i,mi /

Roformáczió.
* * Pozsony városából gonosz 

újságok érkeznek a hir szárnyain. 
A mit elkövetnek ma Pozsonyban, 
az nem váratlan, nem véletlen dolog. 
Nem olyan, aminek előzménye ne 
volna, nem is olyan, mint a kigyult 
meteor, mely hirtelen rémes lobba­
nja! sikámlik át az ég sötét bolto­
zatán, hogy aztán nyom nélkül el- 
eayészszen . . . Régen előkészíttetik 
ez esemény, régen vettetett meg an- 
nak alapja, s bár a szuronyok csen­
det eszközölnek Pozsony utczáin, 
soká fog elmúlni annak nyoma, soká 
mülik el a keltett izgatottság, sőt 
nem fog az elmúlni mindaddig, tör­
jön bár hideg bajonét, befuródva az 
élő húson át az emberi test csont­
váza közzé 8 oltson bár a sivitó go- 
iyó ember életet, mindaddig, mig 
maga az ok meg nem szüntettetik.

Honnan származik a pozsonyi 
zajos tüntetés ? Azok, kik az igazsá­
got megakarják csalni, mert azt hi­
szik, hogy az vak, Istóczit, Onodit, 
Simonyit emlegetik a baj kutforrása- 
ként, azt mondják, hogy az ő vad­
érzelmeik gyűlöletük keltette fel a 
szenv edélyeket, melyek ismeretlenek- 
voltak a magyar ember előtt. A lát-1 
szat mellettük beszél. Istóczi, Ónodi 
és elv barátaik valóban távolabbról 
rajongóknak látszanak, kiket egy 
külföldről jövő eszme áramlat hódí­
tott meg, s behunyt szemmel életre 
halálra hűséget fogadtak egy ábránd 
képnek. Ám ha tudjuk, hogy inin- 
deniknek tevékenységét nem a leve­
gőben szálló eszmék, nem a szoba 
mélyén fehér lapra rajzolt fekete be­
tűk olvasása indította meg, hanem az 
életben látott, és tapasztalt ingerlő 
és vérlázitó valóságok, ha tudjuk 
azt, hogy Istóczit egy árverelési rab- 
lási jelenet, Onodit egy rettenetes

A „DEBRECZEN“ TARCZÁJA.

Danton és Marat.
(DUMAS SÁNDOR .Ingenue“ 

czimü történelmi regényéből.)
MÁSODIK RÉSZ.

VIII. 29.
Mi volt Marat az 1788-ik esztendőben.

Ez az, mit ön magának mond, mi* 
dón reám néz és hozzá teszi még ön ho*
PÁD • ezen hátra hajló, benyomott hom­
lokban megmaradhat é kényelmesen a gon- 
do at ? hogyan, ezen beteges kóros testből 
keletkezhetik-e ama részarányos kiözönlés, 
mely az ábrándos álmodozást a nők szívé 
ben kifejleszti, ezen állati delejesség mely 
nekiek a vágyat testükbe adja ? hogy kép­
viselhetné ezen szerencsétlen alaktalan test 
mit a legmagasabb lény az egész nagyba 
elhelyezett, hogy azt feldíszítse, megme- 
legitse, megélénkítse ? hogyan képviselhetné 
ö, ha csak száz millió részecskében is a 
természeti szerelmet, vagy az erkölcsi sze­
relmet ?

— Vallja meg ön, bogy ezt mondotta 
ön magának, vagy hogy ha nem oly hatá­
rozottan fejezte volt is ki magát, az ön 
óriás ösztönei, az ön óriás öntudata, azon 
Összehasonlításhoz hajtják önt és hogy az 
Űn neyetéd izmai, (risori-i) felizgatják, ha

horderejű cselekmény tette antisze­
mitává, úgy nem fogjuk működésű­
ket azon a szemüvegen szemlélni, 
melyen az ábrándozókat szórakozás­
ból vizsgáljuk, hanem az ügy fon­
tosságához méltó komolysággal te­
kintünk arra, mert csakis igy jöhe­
tünk tisztába az ügygyei.

Istóczinak működése bármeny­
nyire áltassuk magunkat ma a 
nép nagy tömegénél viszhángra ta­
lál, helyeseltetik, mert ugyanazon 

• dolog, melyek Istóczit antiszemitává 
, tette, lépten nyomon ismételtetik iz­
raelita valláson levő emberek által 
nap világon szemmel láthatólag és 
fertelmes czinizmussal a nép előtt.

Azonban a mint Istóczi nem 
szervez zsidó verő ligát, úgy a ma­
gyar ember sem képes arra, egyá- 
talában a magyar ember nem alkal­
mas titkos szövetkezésekre, alatto­
mosan előkészített lázongásra.

A magyar ember oroszlán a 
harczban oroszlánokkal szemben, de 
nem képes kígyó módra lappangva 
csúszni s aztán egyszerre kitörni, 
hogy megrémült ellenét a védelem­
től megfosztva fojtsa meg.

Azért tiltakozunk ama híreszte­
lésekkel szemben, melyeknek értel­
mében a tüntetésben magyarok is 
részt vettek volna, vagy hogy azt 
azok intézték

De a mikor a legnagyobb visz- 
szatetszésünknek adunk kifejezést az 
ily féle híreszteléseknek s egyálta­
lán a tényleg német munkások által 
elkövetett rakonczátlanságokkal szem­
ben is nem hallgathatjuk el aggó- 
dalmainkat a jövőre nézve. Ma még 
az emberiség söpredéke tesz kísérle­
teket, jó formán csak a zavargások 
alatt kínálkozó alkalmat keresve a 
rablásra, de holnap már terjedhet

önnek azt mondom, hogy én valóban, vol­
tam szerelmes.

„De kedvesem, válaszold Danton — 
elkábulva ezen sűrűén egymásután követ­
kezett indokok s okoskodások hullámai, 
apályai és dagályai által :

„Ne nevessen ön, nem érdemli az 
azt, én jobban az ön nézete mellett va­
gyok, mint ön maga. Nekem úgy tetszik, 
hogy önnek arczképemet minden hiúság 
nélkül épen most rajzoltam le.

„Uh 1 nagyon kevés a hízelgés !
„Nem ! hasonló az ; Az én tükröm 

nem nagy: de mégis elegendő arra, hogy 
arezomat ismételje és ezen arcz, jól tudom 
egyike nem a szerelemért szülemlett te­
remtése ? „De mondani fogja ön nekem, 
minthogy ön reactióban van, „hogy ha az 
ember csúnya, még sincs ok arra, hogy 
ne szeressen : a szív mindig szép ! és ezer 
más aphorismák, melyek az ostoba főket 
kielégítenék; de mi nem vagyunk a mel­
lett, és én részemről tovább megyek, mint 
ön ; azt fogom önnek mondani : hogy an­
nak van joga szerelmet csepegtetni, ki, 
mint szép, erős, egészséges és értelmes jött 
a világra ; a valódi szenvedély, a termé­
kenyítő szenvedély az, a melynek szük­
sége van a természetre ; roszul tenyészik 
egy rézsűt testben. „Én mondom azt és 
nekem jogom volt szerelmesnek lenni.

Ekkor meghajt* magát Danton Ma­
rat előtt, minden gúnyt mellőzvén ; mintha

tovább a zavargás és az esetben ki­
számíthatatlanok a következmények.

E körülmények között csak egy 
mód látszik sikerre vezetőnek, mert 
hiába őrzi a törvény egy egész had­
serege a zsidókat, hiába büntetik 
meg a kihágókat, az csak támadásra, 
ez pedig bosszúra ingerel. Egy mód 
látszik mondjuk kielégítő sikerre ve­
zetőnek, az, ha magából a zsidóság 
kebeléből indul ki egy reformáló 
áramlat.

Ami a pozsonyi esetnek végte­
len fontosságot ad, az azon körül­
mény, hogy a magyar elem és pol­
gárság, a higgadt, csendes vérü pol­
gárság helyeslő közönynyel szem­
lélte a sajnálatra méltó dolgokat. 
Eagy súlyt fektetünk erre, és szűk- 
séges, hogy a hazafias és becsületes 
zsidóság is különös figyelemre mél­
tatta eme körülményt. Ez mutatja, 
bogy a régi és simulni sehogysem 
akaró zsidóság ellen mily szeles kör­
ben van elterjedve a gyűlölet.

Mi régen várjuk, hogy valahára 
támadni fog maguk közül a zsidók 
közül egy párt, mely a vakon mű­
ködő izgatottságnak irányt és utat 
szab az által, hogy—kiküszöböli ma­
ga köréből azokat, kik bűneik, vagy 
rósz erkölcseik, vagy végre fanatiz­
musok miatt megbélyegzik, gyülöltté 
teszik a zsidót, mint fajt. Hiába vá­
runk, a zsidóság sötétben járva ma 
is, bűnt, vétket, fanatizmust mint egy 
ember vállal magára, mihelyst zsidó 
követi azt el, bármennyire hibátlan 
is a vádakkal szemben a zsidóság 
egyrésze.

Itt az ideje, hogy az ige testté 
legyen, hogy valahára kivetkőzzék 
a zsidóság piszkos kaftánjából, s mint 
keletnek többi népe lovag módra 
daliáson lépjen a müveit világ elé. 
Nem csak a jó ízlés, nem csak az

jobban akarná Őt látni : mintha gondosab­
ban szeretné öt szemlélni ; nehány perczig 
a képen tanulmányozta őt hallgatagon, mint 
azt a figyelmetessé tett vagy lett és értel­
mes emberek tenni szoktak.

„Igen kutassa ön“ — monda Marat 
szomorúan s kutassa ki ön e csontvázat 
melyet oly jól láthat itt, — keressen ön 
az izmok és idegek összehasonlítása alatt, 
a csontok elhajlása alatt az eredeti 
alakzatot, keresse ön a Balrachier
— a varasbéka megkisebbedett formája 
alatt — kiigazítom magamat — mert ön 
elég szép ember bogy a görögöt ne értse,
— keresse fel ön a belvederi Apollót, mi­
lyen minden boncz tudós a huszadik nem­
zedékben egy kevés türelemmel ruganyos­
ságot tud abból vonni. Megtalálja ön ? 
Nem, ugye? Tehát, önnek nincs igaza, 
kedvesem: Apolló benne volt abba, azon­
ban nem sokáig, de még is csak meg volt 
benne Marat bágyadt üres szeme; élénk és 
tiszta szem volt sirva, friss szempilláikkal • 
a piszkos haj közé nyomott homlok, köl­
tői homlok volt, nyílt az illatos tavaszi 
édelgésekre, az aszkórós elgörbült. Endy- 
miod torsa volt, fehér, szilárd és friss. 
Igen — ugye? ez hihetetlen ? És mégis 
ugyvan ! Lábom választékos, finom és ke­
zem keskeny volt, fogaim az érzelgö ajkak 
csókját idézték volt elő, „az éles fogazat“ 
mint Jean Jaques mondja, én szép voltam, 
szellemes és szivem is volt! Elég ez ? fe­
leljen ön, elég ez arra, hogy jogom le

üzlet, de a szükség parancsolja ezt, 
mert különben a társadalom nyomá­
sának óriási súlya alatt, mint lég­
ürestér fölé helyezett vékony üveg­
lap törik össze a zsidóság.

A hazafias, tisztességes becsü­
letes zsidók alakítsanak szövetkeze­
tét hol a faj beliek is csak a becsü­
let, tisztesség és hazafiasság mértéké­
vel méressenek. A szövetkezetből 
legyenek kizárva a tisztességtelenek, 
a hazafiatlanok, a fanatikusok.

A zsidóság vezetőinek feladata 
refolmáni a korkivánalma s a társa­
dalom követelése szerint a vallás 
felekezetet, tenni kell mig nagyon 
késő nem lesz, hogy megszűnjék 
valahára a zsidó kérdés. Hiszen az 
írás is mondja : a megromlott 
kovászt dobjátok ki ne­
hogy az a tiszta egész tö­
megét megrontsa.

— Antiszemita zavargások Po­
zsonyban. Pozsonyban valóságos forra­
dalom ütött ki. A zsidóellenes tün­
tetések oly nagy mérveket öltöttek, hogy 
a katonaságot minden kaszárnyában kon- 
sigálni kellett s a városi törvényhatósági 
ülés permanens maradt, mert szombatra 
még nagyohál zavargásoktól tartottak. A 
pénteki hajsza is egész kis Odesszát rög­
tönzött a békés Kraxelhuberek városából. 
Zajongó, lázasan ingerült tömegek rohan­
tak be a boltokba, több üzletet feltörtek, 
azokban mindent szétdultak, a tüntetők 
botokkal, tőrökkel és kövekkel voltak íöl- 
fegyverkezve s több zsidót és zsidóaszonyt 
életveszélyesen megsebesítettek. Számos 
zsidó csatád Bécsbe menekült. A katona­
ság a felbőszült tömeget alig tudta szét­
verni.

Jekelfalussy min. tanácsos kir. biz­
tosi minőségben leutazott Pozsonyba, s fel 
van hatalmazva a legmesszebb menő intéz­
kedések megtételére is a zavargók ellen.

== A Kossuth album átadása 
Szombat délután 3 órakor ment vegbi 
Helfy Ignácz Kisfaludy-utczai lakásán í

gyen azt mondanom, hogy én voltam sze 
relmes ?“

Danton fölemeli fejét, kinyujtá egyil 
kezét Marat felé, s beereszté a másika 
czombja mellett, s mintegy meglepet? 
tagjártatások közben mormogott valamit 
miáltal valódi bámulatát fejezte ki : 

„Valóban !“ ugyvan ?
„Ugyvan, a mint önnek elmondan 

szerencsém volt“ — válaszolá gúnyosai 
Marat, kinek bö csészéié, bár mily nagj 
lett legyen is, akaratlanul érzékeny voltán 
bámulat szemtelensége fölött.

Valóban — hasonló történt tehát ön 
nel mint Scarronnal, ki tollas ágyból jég 
hideg folyó vízbe esve, és a csuz áita 
megbénitva buzatott ki ? — Igen csat 
hogy szerencsésebb voltam mint Scarron 
én lábaimmal húztam ki magamat, elgör 
bűitek ugyan azok, de úgy a miiyen álla­
potban vannak folytonosan használom azo 
kát, ezt akarám mondani, hogy csípőmre 
nem egészen sánta vagyok én, mint a sze 
gény Couthon egy év múlva fog lenni, 
Igaz hogy Couthon szép és én ocsmánj 
vagyok, ez egyébbiránt kiegyenlíti magát.“ 

Kérem Marat, ne gunyolóskodjék, és 
világítsa fel előtte átalakítását (metamorp. 
hosisát!) r

„Ah ez esetben sokat fel kell vilá­
gosítanom, kedves szép emberem monda 
Marat csengő hangon. „Meg kell önnek 
mondanom, hogy mily szolid, ártatlan jó 

1 voltam én.“



Kossuth 80 dik születésnapjára készült nél képviseljen s hálás köszönetemnek és 
emlékalbum átadása. Már három óra előtt az érzelmeknek, melyekkel a megtiaztel- 
gytilekeztek a fővárosban időző független- tetést fogadom, tolmácsa legyen, 
ségi párti képviselők s tebb nevezetes Ön engem annyira hozzá szoktatott 
egyén. baráti kézségéhez, hogy eléggé elbizako

A küldöttség elnöke Tassy Becz dott vagyok kérésem teljesítésére számi 
László rövid beszéd kíséretében átnyujtá tani.
az albumot, mire Helfy Ignáez válaszképen 
felolvasta Kossuthlegujabb, örök
becsű levelét, mely alább olvasható
egész terjedelmében.

Kossuth Lajos levele.
22. Via dei Mille (gia S. Lazzaro.)

Turin, szept. 17. 1882.

Helfy Ignáez országgyűlési képviselő urnák
Budapesten.

Kedves barátom !
A folyó hó 19 ke körül (a napot) 

nem tudnám egész bizonyossággal meg­
határozni) im már 80 éves lesz, hogy e 
keserves életre születtem; még pedig 
„burokban“ születtem, élő ezáfolatául ama 
népies babonának, hogy „burokban sztt 
letett gyermek szerencse gyermeke.“

Vannak, kik születésem 80-ik év­
napját politikai pályám 50 ik évnapjával 
hozzák kapcsolatba. Tévednek. Az én te­
vékeny részvétem a közéletben 50 évnél 
régebben, 1827-ben kezdődött. Akkoriet­
tem táblabiróvá kinevezve szülőmegyém- 
ben Zemplénben. A megbecsülhetlen me 
gyei intézvény, mely ahelyett, hogy a köz 
szabadsággal összhangzásba hozatnék, mi­
ként azt az 1848 ki törvényhozás elren­
delte, ma már az osztrák-magyar hatalmi 
központosítás ádáz nyomása alatt eleven 
organismusből gépies mechanizmussá tö- 
pöriil : akkor még az önkormányzatnak 
tevékenységtől pezsgő műhelye, a nemzet 
közéletének semmivel nem pótolható ha 
talmas ütere, a magyar alkotmányosság 
védbástyája volt; s én azok közé tartoz­
tam, kik a mai napság már csak guny- 
nyal emlegetett, mert nem ismert tábla- 
biróságot, sem üres czimnek, sem „sine 
cura„-nak nem, hanem hazafiul tevékeny­
ségre hivatás mezejének tekintették. Ha 
volt valami életemben, ami nyomokat ha 
gyott hátra maga után, annak magvai 
ama mezőn indultak csírázásnak.

Szolgáljon e chronologicus vissza­
pillantás bevezetésül e levelemhez.

Születésem 80 ik évnapjának alkal­
mából egy több mint 80 ezer aláírással 
ellátott Emlék-Album kezemhez juttatásá­
nak szándéka felöl lettem e napokban 
Budapestről értesítve a Tassy Becz László 
ur elnöklete alatt alakult választmány ál- 
ta1, mely beleegyezésemre a az átadás 
módjának meghatározására szólított fel:

Válaszomban előadtam a tekintete 
két, melyek arra indítottak, hogy a szives 
megemlékezés e tanúságának elfogadásá­
tól mindamellett se vonakodjam, hogy a 
terv kezdeményezése ellen határozottan 
tiltakoztam s tiltakozásom figyelembe nem 
vételét csak sajnálhatom.

Az átnyujtás módját illetőleg pedig, 
az a'áirók körében tervezgetett módot el 
nem fogadhatva, telkértem a választmányt, 
legyen szives az albumot számomra önnek 
átadni, ki reményiem nem fogja kérése­
met megtagadni, hogy engem az átvétel-

Harminczhárom éve, hogy nem lát­
tam hazámat; 8 e hosszú hontalanság és 
tehetetlenségem daczára mégis gyakran ré-

, Valóban ?“
„Mint szerettem mindent, a mi fény­

szesülök azon megtiszteltetésben, hogy 
honfitársaim kisebb nagyobb körben szi 
vés megemlékezésökre méltatnak. Tanú­
ságát vettem ennek legközelebb is névna­
pom alkalmából, tanúságát veszem most 
ama több mint 30 ezer aláírásban, mely­
nek átvételére önt felkérem, és a készü­
letekben, melyek — amint a lapokból lá­
tom — 80-ik születési évnapom alkalmá­
ból a szives megemlékezés tanúsítására 
több helyütt a távol hazában tétetnek.

Honfitársaim e jóindulata vigasztaló 
napsugárként hat hontalanságom komor 
éjjelébe.

Légy ön kérem tolmácsa a mélyen 
érzett köszönetnek, melyet legjobb áldá­
saim kíséretében megilletődött szívvel kül­
dök az oly régóta keservesen nélkülözött 
kedves hazába.

De az alkalom, mely jelenleg e meg­
tiszteltetésekben részesít, bizony nem 
vendetes.

Az évek, melyeket leéltünk, nem 
megtakarítás jövő számára, hanem élet - 
tőke fogyasztás, melyet semmi varázs- 
áidás nem pótolhat ki.

Az én kis családi körömben mi nem 
is szoktuk a név és születési évnapokat 
megünnepelni. Még csak emlékezetbe hozni 
sem. Nem jól esnék magunkat s azokat, 
kiket szeretünk, emlékeztetni, hogy az év, 
melyet leéltünk, egy hosszú lépéssel kö­
zelebb hozott az elváláshoz, mely ha az el­
költözőre nyugalmat hoz is, a felmaradan­
dókra gyász borit.

Hát még mikor a szülési évnap már 
a 80-ik ! j

Nem tagadhatom, hogy ez a szám I 
komor gondolatokat ébreszt agyamban, s 
ajkaimra fájdalmas sóhajtást idéz.

Nem mintha az bántana, hogy az ily 
korú ember még ha tápon áll is, már a 
sírban áll, lesve a billentést, mely lefek­
teti. Ez rendén van igy, és nem is baj 
A kinek annyi bu, annyi keserv jutott 
osztály részül az életben, mint én nekem 
az ha lelkiösmeretével tisztában van, 
mint én vagyok nem pusztán megnyugvás 
sál, hanem még egy nemével a sóvárgás 
nak is gondol a halálra,

„mert ha biró, nem furdal vád, 
mert ha álom, nyugalmat ád.“
Nem is azért szomorít a 80 év, mi 

vei az öregség örömtelen. Ez is rendén 
van. Az örömtől nehéz a megválás, az 
örömtelenségtől nagyon könnyű. Bölcsen 
rendelte a természet Istene, hogy az évek 
súlya alatt öreg embernél az élet jófor­
mán tengéssé változzék, mely érzéketlen 
mind annak becse iránt, ami személyileg 
értékes lehet. Ez a lengés nagyon jó át­
menet mind annak, ami az emberben 
anyagi, ásványelemekké szétbomlásához, 
hogy örökös körutjokban a természet bá­
rom országánál, uj meg uj élet hüvelyeivé 
csoportúijanak az örökkévalóságon kérész 
fül. -

És nem is amiatt szomorít a 80 év, 
hogy a tehetetlen öregségben az ember

Az is maradok. Isten engem úgy se- Gibbon. De most kitől kérie a 5
I. mind 6Z életben mind a uirnn tul nomvot a1ttai».au Vn _ .i / -■íitHOü

ük ; mindent arai hangot ad; mindent a ’ elrozsdásodik, mint az" ellökött kard. Én 
mi illatoz, azaz hogy szerettem a hadfiakat, ez elrozsdasodást eddig még kevésbé érzem, 
í myesvitézeket, mennyire szerettem a köl- mint a korombeliek közt mások tán so- 

■ öket és ékesbeszélöket a hangosan zörgő' kan. Ha az esélyek kereke még életem 
halmokat . . . mennyire szeretem az asz-í ben akkint fordulna, hogy nemzetem ma- 
szonyokat, az aristokratokat az illatos bá-1 gát örök létjogának számonkérésére elba 

okát . . . „Es különös-e, ugye? meg-j tározná, még elég ruganyosságot érzek 
ogja ön nekem mondani, hogy mikép jött | agyamban, egy akaraterőt lelkemben, s 

on.aríz’ h°gy mindezt amit szeretett — elég munkatehetséget izmaimban, hogy
gyűlölje

rig®0) minden!, a mivel már nem 
b::ok ... De ha mindazt megmondottam 
önnek — szóljon ön - mire fog önnek 
szolgálni elbeszélésem ?“

„Igazolandja előttem, hogy az ön 
szava, nem a levegő üres visszalöködése 
volt az on nyelvének mozgása által.

„Melyik szavam?“
Az’ ,a me*^ főttem, mindazok kö- 

zött, melyeket ön kimondott leginkább 
teliunt mióta szerencsém van önnel beszél- 
getm : „az író képzelődő tehetsége, gyak­
ran csak emlékezet.“

. "Ah ! e szók tűntek fel ön előtt ? 
viszonzá Marat megelégedés mosolyá- 

va ’ =e 8zók valóban jól vannak ösz- 
szerakva, úgy-é? igen jól jöttek azok 
egymásután, egy szuszban, és egy szel­
lemben minő magam is voltam, mielőtt az 
voltam, ami vagyok.

(Folyt. köv.)

mint egyszerű napszámos ki is kérjem, le 
is róhassam részemet a nagy munkában.

Az a mi miatt a 80 év terhe kife 
jezhetlen búval sulyosodik lelkemre, azon 
szomorú kényszerűségben áll, hogy nekem, 
ki Hazámat annyira szeretem, mint ember 
hazáját jobban nem szeretheti, idegen föl­
dön kell meghalnom, hontanul.

Pedig kell; mert szivem minden 
dobbanása visszaborzad, minden erkölcsi 
érzelmem hazafiságom minden kötelesség­
érzete eltilt attól, bogy megtagadva életem 
religióját „Osztrák“ Magyarországba men­
jek meghalni; én ! ki egyik kezemmel 
nemzetem örök létjogára, másikkal a vér­
tengerre mutatva, mely névtelen féliste 
neink ereiből a gazul megtámadott Haza 
szent védelmében kiömlött, hazám függet­
lenségének decretálását indítványoztam s 
inditványom nemzeti határozottá emeltet­
vén, Isten és a nemzet szine előtt eskü­
vel fogadtam, hogy hazám függetlenségé­
hez utolsó lehelletemig btt maradok!

géljen, mind ez életben, mind a síron tul.
Sokat tanulgattam hosszú életemben, 

de nemzetem érdekeinek idegen érdekek 
alárendeltségébe belenyugodni nem tanul­
tam meg. Sokat feledtem, de hazám szent 
jogát nem

Hát nekem idegen földön kell meg­
halnom, mert amint a dolgok a hazában 
állanak, nem remélhetem, hogy azon ma­
roknyi napok alatt, melyek még számomra 
fentartva lehetnek, a magyar nemzet újra 
felemeli azon függetlenségi zászlót, melyet 
előbb a népek szent jogát lábbal tapodó 
idegen avatkozás rántott ki kezeiből, utóbb 
a nemzet maga feladott, de melynek én 
hűséget esküdtem.

Az a zászló még lobogni fog ; „az 
nem lehet, hogy annyi szív hiában onta 
vért, keservben annyi hü kebel szakadt 
meg e honért.“ Az a zászló lobogni fog; 
ezt hiszem, — tudom ; de én 80 éves öreg 
ember vagyok ; nem érhetem meg.

Idegen földön kell meghalnom.
Ez az, a mi miatt a 80 év bánt. — 

Csakis ez.
80 év ! — — Amint e számot le 

irom, gondolataim végig röppennek az ür 
felett, melybe e bosszú idő elmerült. A 
férfikoré a jövő reménye, az aggkoré a 
múltak emlékezete. Amazé az akarat, tenni 

ör" valamit, amiért élni méltó legyen ; e.mezé 
a számbavétel, ha talál-e valamit a múlt­
ban, amiért élnie méltó vala.

Ha találok-e?
Talán találnék, ha a jelen a múltak 

vívmányait meg nem hamisította volna. De 
megtette.

Az eszközök egyike valék — és ál­
dom a végzetet, hogy leheték — a törté­
nelem igazságának kezében, bogy a job­
bágy föld szabaddá legyen a hazában. — 
Sokat elsepert a balsors íergetege abból, 
amiért küzdött szenvedett, vérzett ama 
nemzedék, melyre már csak nehány por- 
iadozó rom emlékeztet; ez megmaradt. — 
Igen, de igazán szabad-e az hajdani job­
bágy föld? Nem az., csak urat cserélt. 
Hajdan a jobbágy földmives földesurát 
táplálta, most a tulajdonos földmives azt 
a Molochot táplálja, melyet az osztrák-ma­
gyar monarchia nagyhatalmi állásának ne­
veznek. És az a Moloch telhetetlen. Soha 
sem mondja elég. Mindig enni akar.

Hajdan a földesur védte a jobbágyot, 
önzésből, saját érdekében védte, de védte 
hogy az, a mit államnak neveznek, a job 

a bágy véres verejtékét föl ne eméssze ; most 
ni védi meg a szabad föld birtokosát ama 
Moloch telhetetlenségétől, mely még csak 
nem is állami, sem magyar, sem osztrák 
értelemben, hanem a szó szoros érteimé 
ben „egyuralom“, mely a maga nagyba 
talmi vágyát államérdek gyanánt találja 
fel s magát az államnak substituálja.

És igy tőn, hogy a nép, mely a job 
bágy földön megélt szűkén, csaknem álla 
tilag, de megélt, — nem bírva a reá ne 
bezedö terheket, a szabad földön yyomorog, 
sőt hallatlan ! a szabad földről még ki is 
vándorol.

Kivándorlás Magyarországból mun 
kabiány, keresetbiány, meg nem élhetcs 
miatt! azon Magyarországból, mely ha a 
politikában saját érdekeitől kérhetne ta 
nácsot, ha közgazdászati s adózási rend 
szerét saját javának kívánalmai szerint 
rendezhetné el függetlenül, kétszer annyi 
népet is jó létben eltarthatna, mint a 
mennyi most földén nyomorog ! — Ez 
rohadt állapotra mutat, mely gyökeres or 
voslásért kiált. Félakaratu kapkodások, 
pailiativák csak a symptomákat csillapít 
hatják ; a betegséget meg nem gyógyitják.

Hát ide törpittetett a szabad fők. 
nagy vívmánya, mely annyi áldást igéit, 

Aztán igaz az is, hogy az eszközök 
egyike valék — és áldom a végzetet, 
logy leheték az örök igazság kezében, 
miszerint a szolganép, mely ki volt tagadva 
az alkotmány jóvoltaiból, mint egyenjogú 
alkotmányos polgár foglalja el helyét a 
lazában; igen, de a polgáriság magasztos 
oga arra lett felhasználtatva, hogy a nem­

zeti akarat pecsétje üttessék az állami 
függetlenség feladására ; pedig független­
ség nélkül az alkotmányos tormák csak 
álarcz, melyet az absolntismus felölt, hogy 
a járókelők rá ne ismerjenek, s hogy a 
felelősséget magáról elháritsa.

Ez rosszabb a nyílt erőszaknál. Meg. 
mondta Deák maga, hogy amit ez elve- 
ezen, azt vissza lehet szerezni, de amit 
eladunk, az elveszett. Gibbon Írja örök- 
lecaü munkájában, hogy az Árpádház 
300 évig uralkodott Magyarországban, de 
a szabadnak született magyart nem vakí­
totta el a korona csillogó fényé, mindig 
élt elévülhetetlen jogával, számon kérni 
szabadságát az állam öröklő szolgájától 
hereditary servant oí the State), azt ie- 
elősségre vonni s meg is büntetni. így

nemzet elveszett függetlenségét ? kit von hat erte^ felelősségre, miko? maga adta

És igaz, nem kis részem volt abban
oda !

is, hogy a magyar nemzet megkapja azt, !
amit az angol ,gen jellemzően, nem par- 
lamentarismusnak, hanem képviseleti kor 
manynak (repräsentativ government-nek 
nevez. S ez névleg meg is vnln-a a “ *'*P. a MseetWg hjÄ d<> “ert 
nemzet képviseiői (boly ervlh*' hat a 
litsek) a nemzet nevében em‘
rátát képviselni tartoznának m Jnek aka‘ 
a bosnyák occupatiót, mtlyet^az 
nemzet' egy szivrel-léíekke/» i®\ J?é8Z 
zoUabban ellenzett. És ezt képviseli
kormányrendszernek nevezik i

De hát ki vagy
megszavazásnál ké 
akarata nem, mert

mi, vo!t e vészterhes 
iselve ? A nemzet

««te; hanem !lle-
nyo, formák 8g,e.fog?„„ Ure,,«Bt ““v 
hiányozván ez intézménye, bl«Ut*k.k 
mik egyedül kepeaek a formák zzécü 
korgó mechanismusat életerős szervezetté 
eleveníteni - megijedt a gondolattól hogy

„ke.r-tó-oi, képviselése 1ha a nemzet akaratának
nagyhatalmi ambitip molechjának szemöl­
dökével koczczanásba jő, és az álarcz le­
esik, és a sic volo sic jubeó arcza leplei 
zetlenül előbukkan. Amióta Magyarosa! 
got az egységes osztrák-magyar monarchia 
Cib vagy Trans Lajthán felévé törpitették 
mutasson nekem valaki csak egyetlen egy 
esetet is, hogy a magyar országgyuiég 
merte volna meg nem tenni amit „felül* 
akartak, vagy merte volna megtenni — 
ha még úgy fogadta is hogy megteszi - ami 
odafenn nem tetszett. A bécsi kabinet-po­
litika „commandirez“, a magyar ország- 
gyűlés „marsiroz.“ És ezt képviseleti kor- 
mánynakrendszernek nevezik ! — „Pen»í> 
czimbalom.“ ” 6

Nem folytatom a vivisectiót, bár 
hosszudan hosszúra folytathatnám. Még csak 
azt sem kérdem, hogy hova lett az a szellem 
az a lelkesült határozottság, az az „ész’ 
erő, szent akarat,“ az a nemzeti életre­
valóság, melynek dicsőséges rerelatiój* a 
világot bámulatra ragadta s melynek szer­
vezésére a nemzet velem parancsolt volt? 
Szomorú kérdés, melyre a felelet még szo­
morúbb volna; hát nem kérdezem, ha­
nem csak annyit mondok, hogy én nem 
iiyes dolgokat vártam, reményltem a eza- 
baddá tett földtől, a szolga népnek sza­
bad, alkotmányos, polgárrá emeléstől s a 
képviselési kormány rendszertől, midőn 
ezeknek kívánására sok jobbak között én 
is közreműködtem.

Hát bizony nem találok a múltak 
ürjeben, amint fáradt szemem megnyug­
vássá! pihenhetne meg. Nem találok, mert 
a jelen meghamisította a múltnak vív­
mányait.

Do hát mi köze mindennek azon 
szives megemlékezésekhez, melyekkel szü­
letésem 80-ik évnapja alkalmából meg­
tiszteltetem ?

Megmondom és azzal végezek,
A haza jelen állapota a legkiáltóbb 

ellentétben áll egész múltammal, elveim­
mel s az iránynyal, melyek tehetetlen, de 
hajthatlanul hü személyesitöje gyanánt ál­
lok Isten és emberek előtt.

Es én 33 év óta hontalan és tehe- i 
tetlan öreg ember vagyok, kitől senki ! 
sem várhat semmit is.

Még csak pár rövid év, s már azon i 
siralomházi idő is lejár, mely után én (ha 
még élek) és fiaim ki leszünk taszítva, 
mint megannyi páriák, szülőföldünknek 
polgári kötelékeiből s még csak magya­
roknak sem leszen szabad magukat nevez­
nünk, hacsak nem jármunk a „löbliches 
taiserlich königliches Consulat“-hoz Ge- 

nuaban, nagy aiazatosan kijelentve, hogy 
urának alattvalóivá szegődünk. Most hat ] 
az az ostracism us is törvény, melyre a 
magyar nemzet képviselői, a magyar nem­
zet akaratának pecsétjét ütötték reá.

Ilyen az én helyzetem; eiég szomorn, 
togy ilyen; de ilyen.

És ime miodezeknek daczára, a leg­
szívesebb megemlékezésnek, sőt (szabad 
mondanom, mert számtalan biztosítását bí­
rom) a szeretetnek, ragaszkodásnak nyi- 
atkozatai sűrűn érkeznek hozzám Magyar- 

ország csaknem minden vidékéről, hozzám, 
a törvényhozó hatalom által a nemzet so­
raiból kilökött páriához.

Hát személyemnek szól ez a meg- 
tisztelő rokonszenv ? Miként szólhatna ? 
mikor az engem ekként megtisztelők nagy 
számában alig esik százra csak egy is, 
aki engem valaha csak látott is, nem hogy 
velem viszonyban volt volna.

Nem nekem, a személyesen ismeret- 
ennek szól ez; hanem szól azon ismert, 

becsült elveknek, melyeknek életem szen­
telve volt szentelve lesz mind halálomig.

$

gzól azon elvek) 
nemzet ezredéves 
imperativus követé 
zet jövendő léténe) 
tositékát képezik.

Aztán tekinti 
kiről tudva van, h| 
nem hajlom“, mini 
imról elszáll, mini 
lám papirosra vet, 
mai is eleven tilts 
szág jelen közjogi] 
tetbe véve ezt, 1 
volna az, hogy én | 
részesüljek, ba a n 
gedését lelné, leibe 

Lehetetlenség] 
lenség.

Mi jelentene! 
kezés eme nyilaik) 

.Jelentik azt: 
feladó kötés megml 
megméretett a nemi 
gében és könrn ünel 

Jelentik azt, 
irány mindinkább 
hazában.

Jelentik azt, 
nek húrja szakadótj 
gyár nemzetet ide| 
tette s nemzeti jövő 
nagyhatalmi ambitií 
eszközévé kárhoztat) 

És mert e tűrj 
lentik azt, hogy azl 
napnak napja még 
ugyan, de képe1
ben látható. E 
lyek kerekén s a n

En igy ítélem 
lehet leburrogatni, 
litja be a történelec 
lett a jövendő fog 
biztosabban bivatkoi 
kajára, mert annyit 
hét magyar ember, 
az Opportunismus ár 
közt sem lehet, aki 
nem osztoznék vágy 

Hát én idegen 
de nem halok 
lenül.

Köszönöm e r< 
kém mélyéből köszö 

tiursum curda.
Segíts magado 

megsegít.

Kost
(?) Nem hi

1 e n ü 11
E szavakat 

gutóbbi levelében 
mában közlünk.

Megszoktuk 
tekinteni azt, ba 
velet intéz hazán 
a nemzet legnag; 
leti, s ha volt ol 
mel tüntetni ki ; 
agy most van az 
hurt pendít meg.

Mi értjük, 
elégikus hangot, 
suth levelén, bis 
együtt érez, veiül 
és ma nincs. ? 
fájdalmát a mi s 
tűk, hogy napun 
midőn kétségbe t 
suth szava mind! 
znnk van . . .

Igazán lélel 
szava s mi készü 
rul reánk, éj a n 
®nd, éj a melyet 

Ma mást mc 
Az élet alk< 

után, a kétségbeesc 
Kossuth „nem h; 
t e 1 e n ü 1!“

E pár szó u 
nak, a kik a léte 
hatása alatt, már 
a hitről, hogy e i 
dog is.

Kossuth nen 
Az emberi é 

természeti törvén) 
tezik elfog enye 
Porból lett aikotvi
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yzjj azon elveknek, melyek a magyar 
nemzet ezredéves történelmi létjogának 
imperativus követelményét, a magyar nem­
zet jövendő létének alapját, feltételét, biz­
tosítékát képezik.

Aztán tekintetbe véve azt: hogy én, 
kiről tudva van, hogy rtörhetek, de meg 
nem hajlom“, minden szóval, mely ajka­
imról elszáll, minden betűvel, melyet tol­
iam papirosra vet, magával hontalanságom­
mal is eleven tiltakozást képezek az or­
szág jelen közjogi állapota ellen; tekin­
tetbe véve ezt, kérdem én: lehetséges 
volna az, hogy én ily megtiszteltetésekben 
részesüljek, ha a magyar nemzet megelé­
gedését lelné, lelhetné a létező állapotban ? 
C Lehetetlenség ez, lélektani lehetet­
lenség.

Mi jelentenek hat a reám megemlé­
kezés eme nyilatkozványai ?

Jelentik azt: hogy a függetlenséget 
feladó kötés megméretett a tapasztalásnak, 
megméretett a nemzet érzelmeinek mérle­
gében és könnyűnek találtatott.

Jelentik azt, hogy a függetlenségi 
irány mindinkább szélesedő tért nyer a 
hazában.

Jelentik azt, hogy annak a türelem­
nek húrja szakadófélben van, mely a ma­
gyar nemzetet idegen érdekek szolgájá 
tette s nemzeti jövendőjét comprommittáló 
nagyhatalmi ambitiók vérverejtéket izzadó 
eszközévé kárhoztatta.

És mert e türelem fogytán vau, je­
lentik azt, hogy az okszerű történelmi hol­
napnak napja még a láthatár alatt van 
ngyan, de képe már a párakör 
h e n I á t h a t ó. Egy fordulat az esé 
lyek kerekén s a nap felbukkan.

En így ítélem meg a helyzetet. Ezt 
lehet lehurrogatni, de a hurrogatái nem ál­
lítja be a történelem logikáját. ítéletem fe­
lett a jövendő fog dönteni. S én annál 
biztosabban hivatkozom a történelem logi­
kájára, mert annyit tudok, hogy nem le­
het magyar ember, még a hurrogatók, még 
az Opportunismus árbölcseségének követői 
közt sem lehet, aki szivének rejtőkében 
nem osztoznék vágyaimban, érzelmeimben.

Hát én idegen földön halok meg ; 
de nem halok meg reményte­
lenül.

Köszönöm e reménynek sugarát; lel­
kem mélyéből köszönöm.

Sursum cord a.
Segíts magadon magyar, és Isten 

megsegít.
KOSSUTH LAJOS.

Kossuth levele.
(?) Nem halok meg reményte­

lenül!
E szavakat Írja a nagyszám űzött le­

gutóbbi levelében, melyet lapunk mai szá­
mában közlünk.

Megszoktuk rendkívüli eseménynek 
tekinteni azt, ba Kossuth tollat fogva le­
velet intéz hazánkba, mert az a mit ő ir, 
a nemzet legnagyobb fontosságú ügyeit il­
leti, s ha volt ok valaha nagy figyelem­
mel tüntetni ki az agg száműzött levelét, 
úgy most van az, midőn Kossuth egy uj 
hurt pendít meg.

Mi értjük, mert éreztük azt a bus 
eiégikus hangot, a mely végig vonul Kos­
suth levelén, hisz ő ott a távolba velünk 
együtt érez, velünk fájlalja azt s mi volt 
és ma nincs. Mi értettük a nagy lélek 
fájdalmát a mi sorsunk fölött, mert érez 
tűk, hogy napunk alkonyaiéban van, s 
midőn kétségbe esünk a jövő fölött, Kos­
suth szava mindig azt hirdeti, hogy iga­
zunk van . . .

Igazán lélek harangként szólt az ő 
szava s mi készültünk ahoz, hogy éj bo­
rul reánk, éj a melynek hajnala nem le- 
end, éj a melyet nem követ soha nap.

Ma mást mond az agg száműzött.
Az élet alkonyán, a 80 év lefolyása 

után, a kétségbeesések «tán, ma azt mondja 
Kossuth „nem halok meg remény­
telenül!“

E pár szó uj i r á n y t adhat azok­
nak, a kik a létező viszonyok nyomasztó 
hatása alatt, már már lemondani akartak 
a hitről, hogy e nemzet lehet még bol­
dog is. ,

Kossuth nem hal meg reménytelenül.
Az emberi életnek határa van. Örök 

természeti törvény, hogy rend az a mi lé- 
te*ik elfog enyészni s az ember, a ki 
porból lett alkotva, alá van vetve sz 6l­

mulásnak. Az agg száműzött, ki abba a 
korba lépett be, melyet az emberi élet 
végső határának jelölt az irás, — érzi az 
elmúlást, de érzi hogy ő utánna is marat 
nemzet, melynek ügyéért ő mártirságot 
szenvedett, érzi, hogy az itt maradók tud­
nak a haza szent eszméjéért lelkesülni, 
tudja, hogy azok az eszmék, a melyeknek 
ő apostola volt, ma is élnek, bent vannak 
e hazafiak szivében, tudja hogy azokat 
megölni kiirtni nem lehet, sőt bizton vár 
hatni annak a napnak felderülését mely 
nek képe már a „pálya körben látható“, 
melynek felbukkanására csak egy fordu 
lat kell.

És e fordulat, ha lassan is de biz 
ton bekövetkezik.

Ezt hittük mi mindig s Kossuth sza­
va meggyőződéssé érlelte hitünket.

Tehát reméljünk, mert van okunk reá.
De megmondja Kossuth azt is, hogy 

segítsen magán a magyar s Isten is segíti.
Azt hisszük megérti ezt a pár szót 

minden igaz magyar szó-beszéd nélkül is 
s ha a hazának minden polgára, hozzájá­
rul a segítéshez, akkor nem fog sírba száll 
ni egy hü hazafia sem kétségbeesve nem­
zete sorsa föltött, akkor Kossuth nem ha 
meg reménytelenül, mert a remény valóvá 
változik.

De mi, kiknek elszorul szivünk, mi­
dőn a száműzött halálát emlegeti, 
többet óhajtunk a reménynyel való sírba 
szállásnál. Mi azt óhajtjuk, hogy a nem­
zet értse meg már az intő szózatot, hogy 
Kossuth, mint egy uj Simeon szólhason 
még hozzánk, kinek reménye már telje 
sülésbe ment . . .

Kossuth remél a nemzet nagy jövő 
jében, a nemzet adja jelét, hogy ez a re­
mény már valósulóban van.

mint pervesztes 1 frt 20 kr bélvegdii le­
fizetésére felszóllittatik.

Kövesdi nagyot bámul. Hogyan, el­
veszti a pert, s még ő fizessen reá 1 frt 
20 krt?! £,z rettenetes dolog! Ezt nem 
hagyhatja annyiba. Ünnepélyesen kinyil- 
vánitja tehát, hogy képes inkább meges­
küdni, sem hogy 1 frt 20 krt fizessen. A 
biró figyelmezteti a nemzetes urat, hogy 
itt, a bíróság előtt ilyen tétova habozásnak 
helye nincs ; felhívja tehát még egyszer, 
határozza el magát az eekti le, vagy lé 
nem tételére.

Es az az egyén, ki az imént még 
ezer, ötszáz és száz forintért esküt tenni 
nem akart: most 1 frt 20 krért oly nyu­
galmasan tette szivére a kezét és mondta 
el az eskü formát, mintha csak zsótárból 
olvasott volna.

Magyar Gábor e szerint a 2 frtot le­
fizette.

Morál : Az ember gyakran napnál fé­
nyesebb igazságát is kész kubiba hagyni 
csakhogy a kényelmetlen eskütétel alól ki­
vonja magát. Kérdés, mikor fog magyar 
justitiánk odafejlődni, hogy a szegény felpe­
resek a túlságos perköltségek miatt ne 
legyenek kénytelenek elvük ellenére es­
küt tenni ?

Törvényszéki csarnok.
Kövesd! pere Magyar Gábor ellen.

Debrecen, okt. 2.
Debreczen város azon jogászai és ál 

tálában minden rendű jogtudósai, kik a 
helybeli járásbíróság tárgyalásainál ma 
délelőtt 11 óra körűi jelen nem voltak, 
sokat vesztettek, minthogy egy oly per 
lefolyásának nem lehettek fültanui, mely 
valóban ritkítja párját, s melyhez hasonló 
törvénykezésünknél nem mindennap for­
dul elő.

Kövesdi János ugyanis 2 frt 2 krért 
mond két forint két krajezárért beperelte 
Magyar Gábort. A per tárgyalása Simonffy 
Antal kir. járás biró előtt ma délelőttre 
tűzetett; a felek pontosan meg is jelentek. 
Felperes Kövesdi János előadja, hogy 
Magyar Gabor mintegy 4 év előtt tőle 
aktot bérelt 5 foriutért, s ezen kialkudott 
összegből 2 frttai mai napig is adós ; a 
két krt pedig egy alkalommal a vámhaz- 
nal vette Magyar G. Kövesditől köl­
csön. Kéri ennélfogva e két frt két 
krban Magyar Gábort elmarasztalni.

Magyar Gábor tagadja, hogy felpe­
resnek a keresett összeggel adós volna, 
mert attól aklot soha nem bérelt, s igy 
adósa sem maradhatott; a mi az állítólag 
Kövesditől kölcsönvett 2 krt illeti, 
arra alperes nem akar megjegyzést tenni, 
hanem legott leleszi a bíróság asztalára a 
2 krajezárt.

Kövesdi felperes rendkívüli megbot­
ránkozásának ad kifejezést, hogy alperes 
azö igazságos követelését tagadni 
merészli, holott ö arra tanút is tud állí­
tani ; egyébként nem feszegeti tovább a 
dolgot, hanem ha alperes megesküszik 
arra, hogy ö neki nem tartozik 2 frttai, 
ám viselje lelkén. A biró felteszi a kér­
dést Magyar Gábernak, kész-e letenni a 
hitet ? Igen, de Magyar Gábor visszaki- 
nálja Kövesdinek a főesküt, hogy esküdjék 
meg ő arra, miszerint valóban tartozik 
neki a két forinttal. A tirvény értelmé­
ben a biró felhívja ennélfogva Kövesdit, 
hogy elfogadja-é a visszakinált fóesküt? 
Kövesdi meghökken; szabódik, hogy ő 
ezer forintért, majd 500 írtért, majd 
ismét 100 írtért sem teszi le az esküt, in­
kább eltűri, hegy Magyar G. boldoguljon 
az ő 2 írtjával, de az esküt semmi szin 
alatt le nem teszi. A biró figyelmezteti, 
ha esküt nem tesz, a per elvesz. De Kö­
vesdi hajthatatlan marad.

Az ügy állása tehát tudomásul vé­
tetik, a jegyző által jegyzőkönyvbe tétetik, 
hivatalosan íelolvaatatifc, majd fel- és al­
peres által aláíratta tik, s a szerint felperes

ÚJDONSÁGOK.
* Kallós-ünnepélyt rendezett a jo- 

gászsegélyző egylet tegnap délután a fő­
iskolában, Kallós Lajos felett emlékbe­
szédet Némethy Károly 3 éves joghall­
gató tartott, melyet feszült figyelemmel 
halgattak. Utána Kelemen András szólt 
még, végül pedig Balogh Ferencz tanár 
köszönte meg az ünnepély rendezését és 
a meghívást. Balogh Ferencz tanár uron 
kivül jelen voltak az ünnepélyen Liszka 
Nándor, dr. Kovács Sándor, Csiky Lajos 
tanárok.

* Halálozás. Horváth István pol­
gártársunk 7 éves fia, István tegnap meg­
meghalt. Holnap temetik a czeglédutcza 
50 ik sz. háztól. Nyugodjék békével!

* Csapat állomások lesznek a 
napokban városunkban. Az nj ezred be­
osztása miatt, minden ezred kiegészitési 
testületére megy s városunkat igy érintik, 
Közelebb okt. 4 ikén is egy egész ezret 
érkezik hozzánk.

* A szüret határnapját megváltoz 
tatták a gazdák az esős idő miatt. A szü 
retek előbb lesznek, mint a hogy szom 
baton közöltük. —

* Helyreigazítás. Következő soro 
tat kaptuk : Tisztelt Szerkesztő ur ! A 
Debreczen múlt szombaton, szept. 30-kán 
megjelent számában, a reám vonatkozó 
közleményben az mondatik, hogy én a 
^agyar tud. akadémia levelező tagja va- 

gyog. Az igazság érdekében indíttatva ére- 
zem magamat ezen állítást oda módosítani 
íogy én az akadémia levelező tagja vol 

tam 1843—58 ig. Ez időtől fogva pedig az 
akadémia rendes tagja vagyok. Fogadja igaz 
tiszteletem kijelentését, melylyel maradtam, 
)ebr. oct. 2. 1882. Dr. Török József. (A 
közleményben sajnálatos tolihiba folytán 
állott a „levelező“-szó. E közleménynye 
készséggel igazítjuk helyre a tévedést.)

* A 80-ik gyalog ezred Bősz 
mából Lembergbe utazva, ma éjjel F 
órakor külön vonattal városunkba érkezik 
s itt két napi pihenőt tart. Az átutazó ka­
tonaság több ezernél. Úgy tudjuk hogy 
be vannak szállásolva.

* A debreczeni nöegylet tegnap 
tartotta volt elnökének, gr. Bethlen Mikó 
. .ózának arczképleleplezési ünnepélyét. A 
városház nagytermében nagy közönség 
gyűlt össze ez alkalommal, melynek köré­
ből Rév ész Bálint püspök ur vezetése 
alatt egy küldöttség ment az ünnepedhez, 
s megbivta őt az ünnepély színhelyére.
A püspök ur elismerő szavakban emléke­
zett meg a grófnő érdemeiről, ki annyi 
sok akadálylyal küzdve, a kezdet nehéz­
ségei daczára megalakitá a jótékony czélu 
egyletet. Ekkor a kis Tiszai-leány lépett 
elő, s csinos üdvözlő-beszéd kíséretében 
virág csokrot nyújtott át a grófnőnek, ki 
meghatott hangon körülbeJől a következő 
szavakban köszönte meg a szép kitünte­
tést : „Sajnálom, hogy nem bírom úgy ki­
fejezni érzelmeimet mint azt e perezbea 
szeretném. Éltem őszén nyílt számomra 
egy virág, melyhez hasonlót nálamnál erre 
érdemesebbek is ritkán látnak virulni. E 
virág a tisztelt nőegylet ily mérvben nyil­
vánult elismerése. Legyenek meggyőződve, 
hogy én azt szivem legmélyebb érzésével 
— hálával, fogom ápolni éltem fogytáig.
Uj lánczszem fűz e városhoz, mely ba nem 
is szülőföldöm, de az én általam imádott 
hazám és igy otthonom. Soha idegennek 
nem érezhettem magam azért sem, mert 
mind az egyletet, agy saját személyemet

is^érdeklő barátság környezett a hossz 
15 év lefolyása alatt, melyet itt e város, 
ban átéltem.

* A színházban több czélszerü 
újítás történt. A támlásszékek középen 
ketté vannak vágve, s az odajáró közön­
ség most már sokkal kényelmesebben jut­
hat helyére. Az állóhely a földszinten el­
töröltetett, s helyette ülőhelyek vannak 
alkalmazva. A színpadon «agy víztartók 
állíttattak fel, melyekből pillanat alatt 
el lehet önteni a színpadot. Valamennyi 
kijáró ajtó pedig ki- és befelé nyíló. A 
biztonsági lámpák száma is megszaporit- 
tatott.

* Uj üstökös. Régóta jelezik a 
csillagászok, hogy legközelebb nagy üstö­
kös csillag lesz látható. Eddig azonban 
nem tudták megmondani, hogy hol és mi­
kor. Ljabb jelentések szerint azonban az 
üstökös hajnalban látható. Farkát még 
nem igen látni. A bécsi csillagvizsgáló 
intézet egyik őre a lefolyt éjen éber figye­
lemmel kisérte a csillagot, és reggeli 4 
órakor kelet télé folyton közeledő, mint- 
egy 2 fok széles fénycsomót látott kiemel­
kedni. A tele hold és a szürkület azonban 
nagyon sokat ártottak a felséges fénycső • 
mónak.

■ A pénzváltónál. Egy falusi em­
ber a pénzváltónál százas bankót vált 
egyesekre. A pénztáros eléje tesz egy uj- 
donat uj, peesetelt csomagot, száz darab 
egyest. „Megszámolom, — mondá az 
ember — ba rittig-e.“ És számlál egész 
75 ig, aztán zsebreteszi a pénzt. „Hát 
tovább mért uem számlál ?“ —- kérdi a 
bankár. — „Ha eddig rittig volt, csak 
ezután sem lesz benne hiba“, — szól a 
derék ember és elmegy.

* A gyöngyélet. Népes volt ma 
és tepnap a kaszárnyák környéke, mert 
kezdetét vette az ujonezok számára a bá­
rom évre terjedő gyöngyélet. A közeli fal­
vakból karavánonként érkeztek a fiuk 
övéik kíséretében, hogy búcsút mondva a 
cibil életnek, a reglement szerint éljenek 
ezután. Akinek volt alkalma ottan körül­
járni, bizony sok könnyező szemet látha­
tott, mert hiszen akármilyen szépnek ál­
lítsák is a katona életet, még is csak 
olyan rabság forma az ! .A fiuk is érzik 
ezt nagyon jól, hanem azért lelkesülten 
dalolják, hogy „De a szivem nem töri 
meg semmi, Haptákban is érted dobog — 
kedvesem ! —

Színház.

A szinidény szombaton nyittatott meg 
Várady Antal szép proiógja, — meiye- 
szombaton közöltünk — és „Odette“ ada­
tott elő. A nagy közönség feszült érdeka 
lődéssel nézte és lelkesedve tapsolta t. 
Prologot, és az uj tagok fellépte elé „Odette- 
ben kíváncsian, tekintett. Az első négy öt 
előadás, különböző válíaju darabokban, 
mintegy a társulat bemutásáui tekinthető, 
s igy uem nyilvánítunk most még véle­
ményt az egyes tagok játéka felől, — 
— lesz erre alkalmunk a közel jövőben, 
midőn mind a közönség megismerkedik 
az uj tagokkal, mind az uj tagok szok­
nak a debreczeni színházhoz. Egy fellé­
pés után akár dicsérő, akár kárhoztató 
Ítéletet mondani egyesek felöl elhamarko- 
dás lenne. — Annyit általánosságban mond­
hatunk, hogy a társaság tagjai alkalmasak 
arra, hogy oly buzgó igazgató, mint Kre- 
csányi, s oly művészetpártoló közönség, 
mint a debreczeni — gyámolitása, buzdí­
tása mellett egy egészszé váljanak hova 
íamarább, olyan testületté, mely a debre­

czeni közönség magas müigényeit min­
den tekintetben kielégíti. Ily jelenségeket 
észlelve, az uj szinidény kedvező körül­
mények közt kezdődik, s hogy a siker 
sem maradhat el, arról biztosítékot nyújt 
az ügyért szivvel-lélekkel működő igazgató. 
Az ő iskolájában fejlődő testület részéről 
csak az igyekezet, a folytonos haladás 
szükséges; a debreczeni közönség évek 
loszszu során át bebizonyította, hogy 
tudja méltányolni, buzdítani az igyekvőt, 
a művelődés harezosait. Hisszük, hogy 
színészek, pártolók, egymást megértve, 
mint a múltban, úgy a jövőben is a vi­
déki magyar színészet Mekkájaként fog- 
ák megtartani a művészet debreczeni fé­

nyes templomát.

— Budapesti tőzsde, októb. 2.
Ezüst frt —.— ; cs. és kir. arany 

frt 5.65 kr; 20 francos arany fit 9.47 kr.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

1



A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései saept. 1832. XIV.

Értékpapír
Utólsó

árfolyam

pénz j áru

Értékpapír
Utólsó

árfolyam

pénz áru

Befizetés
Utólsó 

árfolyam 

pénz

Államadósságok.

M. vasúti kölcsön 120 frt. 
Magy. gömöri áll. zálogl. 5°/0 » 
M. kel. vas. államkötv. 5% „ 
M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez. „ 
M. kir. nyer.-kölcs. 100 forint 
Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt. 
Tiszai és szegedi köles. 4°/0 
1871. magyar államkötvény 5°/0 
1873. „ '■ >;
Magy. aranyjáradék adóm. 
FöldteLcrment. kötv. magyar 
Főldteberm. kötv. magy. zár.

„ kötv. temesi
„ kötv. 1867. zár.
„ kötv, horvátországi
„ kötv. erdélyi .

' M. orsz. jel. urb. válts. kötv.
Szőllődézma válts. kötv.
M. k. kamatozó kincst. utal. 

j Pestvarosi köles. 1870-ból 6°/0

Bankrészvények, 

a) Bankok.

200 Általános magy. mun. hiteliu. 
200 Angol-osztrák bank .... 
1Q0 Kisbirtok. földhitelintézete 
80i M. általán, föidh -részv -társ. ,

200 M. alt. hitelbank......................
240 Magyar jeiz. hitelbank .
240 Magy. leszámítoló és pénzvb.
260 Osztrák hitelbank .... 
200 Oszt, magy, bank .... 
600 Festi magy. keresheti. bank. .

b) Biztosi tó-társaságok.

500 Flsó ni. áit. b. társ...................
300 Pannónia vtazontbiztos. társ. . 
300 Uuio viszoutbizt. intézet. . .

c) Gőzmalmok.

Ccncordia malom.......................
Elsó budapesti malom 

2001 Erzsébet malom a tv. jog. nélk.
500 henger malom.......................
260 Luiza malom 
200 M°J*árok es sütők malma . .

2000 Fannonia malom .
300 ^ u-toiia malom .....

131,— 131.50

88.50 
106 50 
115.50 

ií 117.— 
109.25

118.60 
98— 
95.— 
95 — 
94—

89.— 
107— 
119.— 
118.— 
119.75

118.90
98.50
96—
96—
95—

95.75 96.25 
92.—I 93. 
97,25j 97.50

104 25 104.75

202—
121 —

I 303— 
214— 

>107.50 
309.60

210—
122.50

303.—
112—
10«.—

309.80
825.— 628.—

3550—
1130—

500
500

3600-
1150-

460.-
1075

455.—
1UÓU—

I nu._ 
0l°— 525.— 
206— 207.—

: 826.— 
9öU— 9ó0.—
800.— 350—

d) Közlekedési vállalatok.

500 Alföld fiumei vssut . .
500 Déli vasút............................
200 'Északkeleti vasút ....
500 Erdélyi vasút......................
160 Győr-sopron-ebenfurti vasút 
200tKassa-oderbergi v. . . . 

l600! Magyar-galicziai vasút. . .
300 Magyar nyugoti vasút . .
200 Osztr. államvasut .... 
200 Pécs-barcsi vasút ....
200 Osztrák dunagőzbajózási társ. 
200 Budai hegypálya ....
200 Pesti közúti vasp. . . .

e) Takarékpénztárak.

100 Országos központi . .
1000 Pesti hazai első .... 
200 Egyesült bpesti fóv. . . .
102 Pesti külvárosi ....

1) Különféle vállalatok.

Alagút..................................
»Franklin“ társulat . , .
Ganz-féle vasöntöde és gépgy, 
Gschwind-féle szeszgyár 
Gyapjumosó bízom. I. m .

Öo Kereskedelmi épület .
200 Könyvnyomda „Atheneum“
160 , Pesti ....

Kőszénb. és Téglagy. Dräsche 
Salgó-tarjáni kószénbány a . 

n „ vasfinomitó
Schlick-iéle vasöntöde 
tierfőződe első magyar . .

^00 Bertéshizlaló........................
20U Sóskúti kőbánya ....

Spodium- és (Jsontliszt-gy ár 
2VU légla-és mészégető újlaki.
160 Góztéglagyár kőbanyai . .

400
200
100
200
500

Záloglevelek.
51/ % magy. főldh. int. pap é.

.®Ü/o n n n n
41/0/* / / 0 n » n n
5U/o n „ ar-

|5V7o jelzálogbank . .
|6°/0 „ alt. löiüh.-r.-tars.
151/0/
\° I 10 » n » »

II

445 — 460—

163— 164—
163— 163—

147— 148—
159— 160—
166— 167— 200!
313,50 314.50 200
218— 219— 2001
—.— 306;
“j“ —.— 100

428— 431 — 200
200
500
200

ÖűO.— 540— 100:
1656— 1700— 100Í
540— 542—
131— 132—

110— 111-
148— 150—
650— 653,-
400— 405-

545— 555.—
-OHí

529— 532— ee
765— 775— s08
170— 171 — -be
119— 121 — -seCQ
149.25 149.73 '8PQ
216 — 218—
6UU— 605—
805— 307—
42 — 45—

277— 282—
107— 108—
284— 286.

101.75 102—
j10U.— 100.25

94.50, 95. —
116.75! 120.—
101.25 101,50

*
j

——

6% 
5% 
7% 
6 %

Pesti magy. kér. bauk. 
•• » n . «
„ Kisbirtokos, föld.-int.

Elsőbbségek.

Alföld-fiumei vasút

101.25
101.50

áru

10150
102_

5%
50/0 „ „ „
5% Battaszék-dombv. zák, v 
5% Dunagftzhaióz. társ.
50/ 0
'i 10 » n n 1
5% Északit életi vasút. . . . 
5°/o nyugoti v 1874 ki b. 
5% I. erdélyi vasút v. . . I 
5 /8 Kassa-ederb . . (ezüst)1
6°/o B.-pesti lánczhid 
5% Lloyd és tőzsde-épület

Magánsorsjegyek.

Osztrák hitelintézet 
Budaváré« sorsjegy 
Keglerich _ 
Patffy

Pénznemek.

!.5(T

Cs. kir. arany (vert) 
Osztrák magyar 8 írtos 
20 frank-arany . . 
Német bírod, bankj. 100

arany 

márk,

Váltók árfolyama (3 hóra)

175.50
40.—
18—
38,50

5.63
9.55
9.55

58.70

Német bankp, 100 ném. bir. m. 
Amsterdam. 100 boll, frtért.
Pária 100 fcankért. .
Svájczi pénzp. 100 frankért, .
London 10 font sterl. .

Felszámolási árfolyamok.

Magy. aranyjáradék . . .
Magy. általános hitelbank .
Magy. pénzv.- és leszám. b. . 
Osztrák hitelbank .... 
Angol-osztrák bank . , , .
Tiszai és szegedi kölcsön . .

104—
98.—

176.50 
41.- 
19.-
39.50

0,
9.57
9.57 

58.80

58.70 58.80

47.70
47.70

120.20

117.50
Söl—
164.—
368—

116—

47.80
47.80

120,40

Gutjahr és Müller B-.pesten.
Első b.-pesti Trieur, rostalemez és gazdasági gépgyár

(CZGiŐtt BROGLE J. ÉS MÜLLER) a Margit-hid közelében.
ajánlják szolid szerkezeiü és javított gyártmányukat mint: ©IŐToTd

tismmmiusiwiDuijvaLnri•ts si Truer szilelóvil '•sikló gabor>aro$ta Bakcrminlajár*.

F 3** -
< fimerjtezi^jabinn

BStirtjoji,

Sz;-'iithati keftos malisokfubvaniflir.

I

haBWWnrT

KiRspMrelyban éttrjirfiny csápléhftMl ^

KUHINKA I. K.

Transn issiok, szijkerekek. Rosfalemezplt • ,‘re8zeK u* ™
tát , CK- Lséplsgéprosták, liszthenger szi-

A • Íl L ,0P,tat0-]eDne2ek, ráspoly-lemezek stb.
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.
Gjan raktar és képviselőség : Debreczenben Borsányi Victor urnái.

üveg, porciellán, petróleumlámpa és koayhassskeiők
RAKTÁRA

IDelorec^sen, piacz-utcza 1900. ez. a. 
ajánlja a legújabban érkezett mindennemű

petroleum lámpáit
és ahoz tartozó mindenféle kellékeket; ugyszinte 
üveg, porczellán és kony haeszközökbol nagy 
választékkal berendezett raktárát, gyári árak és pontos kiszol­
gálat mellett.

Illustrált árjegyzékekkel kívánatra bérmentve szolgálok.

Tisztelettel, .

Kaszaiiyitzky Endre# [

Ház eladás,
A darabos-utezai 993. sorszámú 

baz ondodi és uj osztású földjével
együtt kedvező feltételek mellett el­
adó. —

A feltételek iránt értekezni le­
het irodámban (Kismester-utcza 1384.)

Szabó Antal,
ügyvéd.

(294)

Helyben
Ecr érre 10 !rj 
Fél évre 3 

ElőSzetési pei] 
ló piaca, VECi 

aeettöaég'ue|

Előfix«

TELEGD1 K. I 
KÁROLY kbJ
exerkekit'eé;r|

fc.

Bel

MagábJ 
nap óta eifogotj 
a 100 ou. Mit cf 
követtek el ? Ul 
tek részt a zsidi 
elkeseredés, a fj 
törvény gatjaiu 
tüntetőket, bür^ 
várják a vasken 
íog-e felettük tej 
tünk csak részi 
ság kívánalmai 
Ítélet, úgy azok 
ülni a vádlottá] 
ték idegen mag] 
uzsorájuk, válni 
fiatlau magatarti 
szu iánczolatávl 
ményt. Az igái 
Megbiintettfetnekl
dühökben betört] 
beliajigálták a v] 
két, széttéjiték a 
gyait, betörték a, 
kibocsátottak a 
lőtt szeszes italt! 
melyekről késén] 
nyitja, hogy nag> 
ias, rászedes « nej 
utján került a zsl 
rendőrség és katd 
háta megöl vigy 
kik kifosztották 
kel a népet. S u 
képpel, komoly 
ki, a tettét bánó! 
nek gyámoltalaJ 
nyomorog — 
geseft folyik a zsil 
azok, kik arezátlj

A „DEBRECZ1

Debremeii, 1882. Nyom.tott Túz.i D. Críl8.ei WcyvBy0mtijib.a. Pfl.cz, Vecey-Uz.

Danton
(DUMAS SÁm 

czimü történi
MÁSOd

\l

Mi volt Marat az
És fölállolt ; 

csávái csuszogva tol 
telt egy darab papi! 
tálról ,Az ifjú grd 
czimü kéziratot és 
aztán, ki magának 
zott, azon végig nyi 
czára, hogy a srueti 
lyával szét találnád] 

„Tudja-e ön, 
kellene tennem ? nié 

Fogadok — 
nem ijjedten, hogy 
dett ezen terjedelme] 
olvasni ?

„Fogadjon ön 
„Az ördögbe 1 
„Ki mondotta 
„Olvastam a ci 
„Hogyan ?
„Az ifjú Potoc| 

na az ?
„Ki tudja ?
„Es azt, kibe 

Lucilie nek hívtak ?| 
„Talán“
„Levelek ezekj 

cen ?-

>


